

# 投資新熱土 興業新高地

## 今年投洽會期間，廈門翔安累計對接項目超1000億元

9月8日，廈門國際博覽中心內燈光璀璨，高朋滿座。第二十五屆中國國際投資貿易洽談會翔安區簽約大會在此舉行。

這座見證着翔安區跨越式發展、承載着產城融合夢想的現代化場館，正成為商機匯聚的舞台——一筆筆簽約勾勒產業藍圖，一次次攜手共築發展基石，一場場洽談湧動創新活力。新能源新材料、半導體和集成電路、生物醫藥、航空臨空、基金……今年投洽會期間，翔安區累計對接項目超1000億元（人民幣，下同）。其中，省級簽約項目3個，總投資200億元；區級上台簽約項目44個，總投資304億元。它們是翔安區「4+3+3」現代化產業體系加速成型的鮮活註腳，更是驅動區域高質量發展的澎湃動能。

錨定新坐標，搶抓新機遇，奮進新征程。站在開放合作的新起點，翔安區將以此次簽約為契機，持續深化「精準招商」，優化營商環境，讓更多優質項目扎根翔安、茁壯成長，為廈門高質量發展注入更強勁的翔安力量。

### 省級項目：高端引領 錨定產業新方向

本屆投洽會上，翔安區成果斐然，共簽約項目47個、投資總額超500億元。簽約項目涵蓋新能源新材料、航空維修、智能製造、生命健康、高端酒店、環保科技、文化影視、現代物流、產業基金等多個領域。這些項目的落地，將為翔安區經濟發展和產業升級提供強大助力。

3個省級項目現場簽約，總投資額高達200億元。時代高性能鋰電池項目作為新能源領域的明星項目，由寧德時代新能源科技股份有限公司獨資在廈設立。該項目選址同翔高新城翔安片區，佔地約1435畝，總建築面積約105.2萬平方米。項目達產產值約80GWh，達產後預計新增年產值400億元。這一項目的落地，將有力推動翔安區新能源產業的發展，提升區域產業競爭力。

黑蟻新消費人民幣基金項目，由黑蟻資本發起，專注於消費領域實體企業投資，特別是在供應鏈效率、技術創新、體驗升級等方面有較高競爭壁壘的消費品公司，已向廈門市引薦多個優質項目。該基金的設立，將為翔安區消費產業的升級注入新的活力。

此外，飛機及發動機高性能維修項目也備受關注。該項目由香港飛機工程有限公司支持，其子公司廈門太古飛機工程有限公司在廈門翔安國際機場開展相關業務，將進一步提升翔安區航空維修產業的水平，完善航空產業鏈，為翔安區航空產業的發展帶來新的機遇。

### 飛創社項目：多元融合 激活創新活力

翔安飛創社正式啓動，成為8日簽約大會的壓軸項目。為了讓「實驗室裏的創新」能快速轉化成「生產線上的產業」，確保優質項目、高端人才、創投資本向翔安加速匯聚，翔安區立足臨空經濟片區「環廈門灣科創原創區」的戰略功能定位，自主投入建設投研孵化基地——飛創社，這也是翔安區主動擁抱高校資源、鏈接創新要素的重要舉措。

飛創社啓動儀式簽約項目共12個，項目涵蓋基金、商貿、軟件信息、醫療器械等多個領域，呈現出多元化的發展態勢。

基金矩陣成為最大亮點。光大控股海洋基金項目、農銀AIC基金項目等紛紛落地，將為翔安區的海洋生物醫藥、戰略性新興產業等提供強大的資金支持。同時，與傑華特基金項目、EMC新能源項目等形成產業資本集群，精準匹配企業從孵化到擴張的全周期需求。

實體項目同樣亮點紛呈。涵蓋軟件信息、高端製造、大健康等領域，與飛創社「夢創、晨創、佳創」

三大服務部形成聯動——既有合印大消費集羣這樣的商貿新勢力，也有深藍科技、泌康科技等技術驅動型項目，加速「實驗室創新」向「產業價值」轉化。這些項目的落地，正是飛創社「資源匯聚、創新孵化、產業升級」定位的生動實踐，也彰顯着「項目+基地+投資+人才+服務」的內涵，為翔安區構建創新生態圈注入強勁動能。

此外，飛創社啓動儀式，不僅是其發展的「起點」，更是多方合作的「宣言」。會上還進行了廈門大學廈門校友會、中國投資協會投資信息專業委員會福建工作站、國信證券等8個招商聯絡點以及嘉庚創新實驗室、翔安創新實驗室、智慧儲能大型科研基礎設施等7個科技成果轉化點的授牌。

### 區級項目：夯實基礎 推動產業升級

除了省級項目和飛創社啓動儀式簽約項目外，翔安區還成功簽約了32個區級項目。這些項目涵蓋了水上運輸、集成電路製造、文旅、航空貨運、零售等多個領域，展現了翔安區在多元產業發展方面的全面布局。

弘泰船運系列項目作為水上運輸領域的代表，擬建造多艘集裝箱船，用於海運業務拓展，項目建成後將進一步壯大翔安區的水上運輸產業，提升區域的航運能力和物流效率，加強與國內外的貿易往來，促進臨港經濟的發展。

在航空相關產業方面，廈門翔安國際機場翔安公共貨站平台項目和翔業快跨中心項目等重點設施，將為機場高效運營提供堅實基礎，有力推動航空物流產業能級提升。這些項目依託廈門翔安國際機場作為國家對外開放門戶和兩岸交流樞紐的獨特區位優勢，持續強化貨運保障與現代物流服務功能，助力構建高效便捷的覆蓋全球主要市場的貨運通道。項目還將深化航空運輸與現代物流的融合發展，促進產業鏈上下游協同，吸引國內外優質航空公司、貨代、供應鏈管理企業集聚，進一步提升翔安區在國際航空物流網絡中的競爭力與輻射力。

旅產業，將對原鑫海碼頭油罐改造成集文化藝術、運動體驗、休閒娛樂為一體的新形態綜合體驗公園，不僅豐富翔安區的文旅業態，還能帶動周邊商業、餐飲等服務業的繁榮，有望成為翔安區文旅產業的新亮點。

零售與影視領域的簽約項目則進一步豐富區域產業形態。沃格零售項目將在翔安區新設項目公司，提供從日用品到高端電子產品的一站式購物中心，滿足消費者對高效、多樣化購物需求的追求，切實提升翔安居民的生活品質。

影視行業中光美影業項目的簽約將充分發揮翔安區特色優勢場景資源，利用國博中心、奧體中心、油罐藝術創意園、國際機場等場景吸引短劇公司，打造「劇本創作+影視拍攝+後期製作+投流發行」一體化基地，屆時將吸引眾多影視製作團隊和人才匯聚翔安區，推動影視文化產業發展，帶動相關配套產業興起。

第二十五屆投洽會翔安區簽約成果豐碩，為翔安區發展描繪了一幅宏偉藍圖。這些項目的落地實施，將為翔安區的經濟增長注入新活力，推動產業結構優化升級，為區域創新發展開闢更廣闊的空間。



### 分析 翔安為何成為投資熱土？

在本屆投洽會期間，翔安區以亮眼成績成為焦點。這座因「提升本島、跨島發展」重大戰略而生的新區，歷經22年砥礪奮進，地區生產總值從23億元躍升至950億元、增長39倍，財政總收入從1.2億元增至115億元、增長98倍。今年上半年，翔安區GDP以8.9%的增速位居全省第二、全市第一，連續三年半穩居全市增長榜首。在昨日的簽約大會上，3個省級簽約項目與44個區級集中簽約項目總投資額超500億元，折射出資本對這片熱土的強烈信心。透過數據，企業選擇翔安區的深層邏輯逐漸清晰。

#### 國家戰略疊加下的政策紅利窗口

翔安區的崛起絕非偶然，其核心優勢在於多重國家戰略的交匯。作為廈門跨島發展的主陣地，翔安區承載着綜合改革試點、兩岸融合發展示範區建設等國家使命，更被國務院批覆的國土空間規劃明確為臨空經濟片區重點開發區域。這種政策疊加效應，為企業提供了難以比擬的制度優勢。

建區以來，翔安以「工業立區、產業強區」為戰略，積極建園區、引龍頭、鑄鏈條，先後引進天馬、中創、盛屯、協鑫以及寧德時代等多個百億級項目，形成三條500百億級產業鏈，成為全省最大的光電產業基地，全市重要的先進製造業基地，連續5年入圍「中國工業百強區」。

去年，協鑫儲能全球總部落戶翔安區，企業看中的不僅是連片開發空間，更是臨空經濟片區與同翔高新城雙核驅動帶來的產業協同機遇。項目規劃的10GWh儲能生產基地，將依託翔安港與城際鐵路R1線的立體交通網絡，實現「儲能系統軟硬件一體+綜合能源服務」的全國布局。

政策創新同樣為企業注入強勁動力。一直以來，翔安區聚焦企業全生命周期服務，通過制度創新、流程再造和數字賦能，不斷推動區域營商環境持續優化。翔安區首創的「四同聯合機制」（信息對接同步、項目研判同類、項目決策同時、項目落地同享），通過與市級指揮部建立聯合工作機制，推動重大片區更多優質項目落地實施，促進廈門翔安國際機場、臨空片區等建設再提速。這種「政府協同創新」模式，更是重塑營商環境的底層邏輯。

今天的翔安，正處在大有潛力、大有可為的上升期、關鍵期。

#### 產業生態：從鏈式集羣到創新引領的躍遷

本次招商最顯著的亮點，在於主導產業的強鏈補鏈取得重大突破。一批科技含量高、投資規模大、帶動效應強的優質項目紛紛選擇落戶翔安區。新能源領域，產業呈現爆發式增長。時代高性能鋰電池、中創新航高性能鋰電池、協鑫儲能全球總部等產業鏈核心項目密集落地，標誌着翔安區在培育新質生產力、搶佔戰略性新興產業制高點上的產業集羣效應，覆蓋上游材料、中游製造的高價值產業鏈正加速成形。

與此同時，戰略性新興產業、未來產業布局邁出關鍵步伐。鼎翔盛能及空天裝備、元之道海洋生物、同舟縱橫分離材料等項目的落地，展現了翔安區在培育新質生產力、搶佔戰略性新興產業制高點上的前瞻性眼光。這些項目聚焦海洋科技、深海空天開發等前沿領域，為產業化發展奠定了堅實基礎，也標誌着翔安正從傳統產業優勢向未來高地躍遷。

亮眼成績的背後，是翔安區持續優化營商環境、踐行「精準招商」理念的不懈努力。通過圍繞「4+3+3」現代化產業體系，翔安區以重點產業鏈「按圖索驥」，聚焦「鏈主」企業開展以商引商、靶向招商，既確保了項目招引的「含金量」，又提升了產業的「契合度」。

今天的翔安，高質量發展氛圍正濃、動力正勁。

#### 創新賦能：從要素驅動到價值創造的質變

在創新驅動發展戰略的引領下，翔安區加快推進「環廈大科技創新圈」建設，布局引進高能級創新平台，提升對技術創新、人才吸附、企業集聚的支撐作用，打造技術轉移機構集羣、科技成果評價機構集羣。目前，區域內已集聚21個國家級科研平台、9個省級及以上博士後科研工作站、3個省級創新實驗室和35個企業技術中心，並推動鷺江創新實驗室、集大海工裝備研究院等新型研發機構掛牌成立，形成「國家級+省級+企業級」多層次創新平台矩陣。

不僅如此，通過實施「群英領翔」計劃，今年翔安區新引進進培高層次人才56人，總數達848人；新增國家高新技術企業75家，總數達566家；新增創新型中小企業24家，總數達284家；3家企業榮獲中國專利優秀獎，形成「頂尖人才+科技企業+創新成果」的良性循環。

依託嘉庚創新實驗室、翔安創新實驗室、鷺江創新實驗室等載體，構建「基礎研究+技術攻關+成果轉化」創新鏈條。1月-7月翔安區高技術產業增加值佔規模以上工業增加值58.8%，超全市18.8個百分點。3家企業入選全國首批卓越級智能工廠，7家企業獲評省數字經濟核心產業創新企業（含5家省「瞪羚」企業），14家企業登陸廈門「專精特新」專板，創新生態優勢持續轉化為產業競爭優勢。

今天的翔安，幹事有舞台、創業有平台。



翔安創新實驗室和廈大科技園 朱毅力攝